

## 2019 南京遊學團心得報告

### 謝祖容

很感恩有機會參加香港中文大學佛學研究碩士課程於2019年5月5日至11日一連七天的南京大學研習參訪團。

本人曾經到過南京若干次，但每次都是因事而來，匆匆忙忙的，沒有真正體會到這「六朝古都」、「十朝都會」的歷史古蹟和文化。

今次來到這所人才薈萃的南京大學作文化交流，並參訪其校史館和圖書館等，真是擴闊了我的眼界。圖書館內古色古香的書架，書桌和椅子，還有那些珍本藏書，真給人滿滿書香的感覺；我心想，若有機會倘佯於這裡的書海，真是人間一大樂事。

徜徉在  
南京大學圖  
書館的書  
海裡



同學們在南京大學哲學系樓中的合影

隨後我們分別上了洪修平教授和陳林教授的博士生和碩士生的課。洪教授的博士生課程是「儒佛道三教關係專題研究」，而陳教授的碩士班課程是「中國民間宗教與信仰專題研究」。報告研究生所搜集的資料非常詳盡，內容很豐富，而提問的同學們亦很踴躍發言，內容深刻，非常投入，最後由老師點評研究生們報告的優點和需要改善的地方等，實見識到大陸研究生對學問追求的熱忱。

我們又與南京大學哲學系的師生進行座談交流，出席的老師有李躍華教授、楊維中教授、邵佳德博士和一眾的博士生、碩士生。楊維中教授在座談中很詳細的講述了該大學佛學研究和相關學科的發展歷史、現狀和走向，香港中文大學人間佛教研究中心主任陳劍鏗

教授亦作出了相應的回應和交流，並提議此後雙方有更密切的參訪交流。其後學生們踴躍發言，我們的團友亦作出尖銳性的問題，大家作出深入及真摯的交流。



與南京大學哲學系的師生座談交流

當天下午，由陳劍鏗教授講授「《楞嚴經·念佛圓通章》的注疏研究」。只見講座開始前30分鐘，學生們便陸續進入，他們看來都精神奕奕，似乎是為這場講座做足了準備工夫。參加的學生很多，連坐輪椅的學生有來參與，很快便滿座了，向隅的學生不少。陳教授闡釋天台宗、華嚴宗和禪宗對《念佛圓通章》的不同注釋，並以統計數字來作出分析，實在非常精彩和現代化。學生們都作出踴躍和深到的發問，表現出他們對這講座有莫大之興趣。其後還得到當代著名佛學大家賴永海教授的點評和讚嘆，講座在一片熱烈的氣氛下圓滿結束。

在南京大學的安排下，我們參觀了禪宗牛頭宗的發揚地牛首山、金陵刻經處和雞鳴寺等。牛首山仿唐的佛頂寺建築雄偉非常，而佛頂宮建築於深坑之中，把佛教文化、藝術和建築共冶一爐，展現出其獨特及優美；更重要者，佛頂舍利珍藏於此，實是一珍貴的佛教寶地。金陵刻經處是清末楊仁山居士在此刻印佛教經典，復興弘揚佛教之處。雞鳴寺是南朝梁武帝在此捨身出家的地方，甚具歷史價值。此行真是得益良多。



研習團在牛首山佛頂寺與住持曙光法師茶談